

2018年3月5日 星期一 戊戌年正月十八 今日12版 第10270号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平看望民盟致公党无党派人士侨联界委员时强调 不忘多党合作建立之初心

汪洋参加看望和讨论

新华社北京3月4日电 中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平3月4日下午看望了参加全国 政协十三届一次会议的民盟、致公 党、无党派人士、侨联界委员,并参 加联组会, 听取意见和建议。他强 调,中国特色社会主义进入新时代, 要求我们坚定不移巩固和发展中国共 产党领导的多党合作和政治协商制 度,发挥多党合作独特优势,发展社 会主义民主政治,为决胜全面建成小 康社会而团结奋斗。我国各民主党 派、无党派人士要增强"四个自 信",增强政治定力,积极建言献 策,广泛凝心聚力,为决胜全面建成 小康社会、夺取新时代中国特色社会 主义伟大胜利作出新的更大贡献。

中共中央政治局常委、全国政协 十三届一次会议主席团会议主持人汪 洋参加看望和讨论。

联组会上,曹卫星、闫小培、周 忠和、李卓彬、吴为山、陈超、高鸿 钧、高杰等8位委员,围绕深化改革 开放、做好未建交国家工作、推进科 技评价体系改革、发挥侨资侨智作 用、用经典作品构建人类命运共同 体、构建离岸创新创业新模式、建立 良性有序人才流动机制、发挥侨智助 力创新型国家建设等问题作了发言。

习近平在听取发言后发表重要讲 话。他表示,来看望全国政协民盟、 致公党、无党派人士、侨联界的委 员,同大家一起讨论交流,感到非常 高兴。大家在发言中提出一些很好的 意见和建议,有关部门要高度重视、 认真研究。他代表中共中央, 向在座 各位委员,向广大民主党派成员、无 党派人士, 向海外侨胞和归侨侨眷, 向广大政协委员, 致以诚挚的问候。

习近平强调,中共十八大以来的 5年是极不平凡的5年,我们坚定不 移高举中国特色社会主义伟大旗帜, 调推进"四个全面"战略布局,出台 一系列重大方针政策,推出一系列重 大举措,推进一系列重大工作,战胜 一系列重大挑战,解决了许多长期想 解决而没有解决的难题, 办成了许多 过去想办而没有办成的大事, 国家经 济实力、科技实力、国防实力、综合 国力、国际影响力和人民获得感显著 提升,中国特色社会主义建设取得了 历史性成就,我们党、国家、人民、 军队的面貌发生了历史性变化。这样 的成就来之不易,是中共中央坚强领 导的结果,是全国各族人民共同奋斗



3月4日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员, 并参加联组会,听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协十三届一次会议主席团会议主持人汪洋参加看望和讨论。 新华社记者 李学仁摄

习近平希望各民主党派和无党派人士要做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事,增强 责任和担当,共同把中国的事情办好。新时代多党合作舞台极为广阔,要用好政党协商这个 民主形式和制度渠道,有事多商量、有事好商量、有事会商量,通过协商凝聚共识、凝聚智 慧、凝聚力量。完善政党协商制度决不是搞花架子,要做到言之有据、言之有理、言之有 度、言之有物,真诚协商、务实协商,道实情、建良言,参政参到要点上,议政议到关键 处,努力在会协商、善议政上取得实效。

的结果,也凝结着各民主党派和无党 派人士、各人民团体以及广大政协委 员的心血和智慧。

习近平指出,中国共产党领导的 多党合作和政治协商制度作为我国一

项基本政治制度,是中国共产党、中 国人民和各民主党派、无党派人士的 伟大政治创造,是从中国土壤中生长 出来的新型政党制度。说它是新型政 党制度,新就新在它是马克思主义政 党理论同中国实际相结合的产物,能 够真实、广泛、持久代表和实现最广 大人民根本利益、全国各族各界根本 利益,有效避免了旧式政党制度代表 少数人、少数利益集团的弊端;新就 新在它把各个政党和无党派人士紧密 团结起来、为着共同目标而奋斗,有 效避免了一党缺乏监督或者多党轮流 坐庄、恶性竞争的弊端;新就新在它 通过制度化、程序化、规范化的安排

集中各种意见和建议、推动决策科学 化民主化,有效避免了旧式政党制度 囿于党派利益、阶级利益、区域和集 团利益决策施政导致社会撕裂的弊 端。它不仅符合当代中国实际,而且 符合中华民族一贯倡导的天下为公、 兼容并蓄、求同存异等优秀传统文 化,是对人类政治文明的重大贡献。

习近平强调,中国共产党历来高 度重视多党合作。中国共产党领导的 多党合作和政治协商制度, 既强调中 国共产党的领导, 也强调发扬社会主 义民主。政治协商、参政议政、民主 监督,就是这种民主最基本的体现。 坚持中国共产党的领导, 不是不要民 主了, 而是要形成更广泛、更有效的 民主。我们应该不忘多党合作建立之 初心,坚定不移走中国特色社会主义 政治发展道路, 把我国社会主义政党 制度坚持好、发展好、完善好。

习近平希望各民主党派和无党派 人士要做中国共产党的好参谋、好帮 手、好同事,增强责任和担当,共同 把中国的事情办好。新时代多党合作 舞台极为广阔,要用好政党协商这个 民主形式和制度渠道,有事多商量 有事好商量、有事会商量,通过协商 凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。完 善政党协商制度决不是搞花架子,要 做到言之有据、言之有理、言之有 度、言之有物,真诚协商、务实协 商,道实情、建良言,参政参到要点 上, 议政议到关键处, 努力在会协 商、善议政上取得实效。

习近平指出,决胜全面建成小康 社会,打赢防范化解重大风险、精准 脱贫、污染防治三大攻坚战,有许多 重大任务和举措需要合力推进,有许 多问题需要深入研究。大家要找准切 入点、结合点、着力点,深入一线调 查研究, 积极开展批评监督, 推动各 项决策部署落地见效。

号"发布70周年,各民主党派要弘扬 优良传统,切实加强自身建设,加强思 想政治引领,努力把中国特色社会主 义参政党建设提高到新水平。无党派 人士主体是知识分子,要带头践行社 会主义核心价值观,坚持真理、传播真 知,积极向社会传递正能量。侨联组织 要发挥桥梁和纽带作用,广泛凝聚侨 心、侨力、侨智,团结动员广大归侨侨 眷和海外侨胞为改革开放和社会主义 现代化建设贡献力量。

尤权、张庆黎、万钢、陈晓光等 参加联组会。

中共中央关于深化 党和国家机构改革的决定

(第四版)

十三届全国人大一次会议 今日上午9时开幕

新华社北京3月4日电 十三届全国人大一次会议5日上午9时 在人民大会堂开幕, 听取国务院总理李克强关于政府工作的报告, 审查国务院关于2017年国民经济和社会发展计划执行情况与2018年 国民经济和社会发展计划草案的报告,审查国务院关于2017年中央 和地方预算执行情况与2018年中央和地方预算草案的报告, 听取全 国人大常委会关于宪法修正案草案的说明。下午,各代表团举行全 体会议, 审议政府工作报告。

出席全国政协十三届一次会议的全国政协委员5日上午列席十三 届全国人大一次会议开幕会。下午,全国政协十三届一次会议举行 小组会议, 讨论政府工作报告。

中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台、中国国 际电视台将对十三届全国人大一次会议开幕会进行现场直播,中央 重点新闻网站将作实时报道。

中国新型政党制度的启示

进入21世纪以来,中国给世界 的总体印象大概可以用两个标点符

一个是惊叹号,这意味着某种 惊讶。一个体量巨大、情况复杂的 发展中国家,长时间保持稳定,实 现跨越式发展,成了世界第二大经 济体,成了全球治理担当者——这

另一个是问号,这意味着某种 好奇。世界希望洞悉中国发展的奥 妙,希望理解中国社会的运转机 理。政党政治是现代政治的主要运 作方式,可谓"全球同此凉热",但 为什么和西方普遍存在的两党制、 多党制不同,中国共产党能够在中 国长期执政、全面领导, 并取得巨

对此, 中国当然有自己的答 案, 只不过中国的答案并不存在于 西方传统的政治教科书中。

全国两会是外界观察中国、获

军委主席习近平在看望参加全国政 协十三届一次会议的民盟、致公 党、无党派人士、侨联界委员并参 加联组会时,对中国政党制度作出 重要表述,阐明了中国的政治运转 特点和政治逻辑。

习近平指出,中国共产党领导 的多党合作和政治协商制度作为我 国一项基本政治制度,是中国共产 党、中国人民和各民主党派、无党 派人士的伟大政治创造, 是从中国 土壤中生长出来的新型政党制度。

新型政党制度,新在哪里? 其一,新在更加真实、广泛、 持久的代表性。中国政党制度是马 克思主义政党理论同中国实际相结 合的产物,能够真实、广泛、持久 代表和实现最广大人民根本利益、

全国各族各界根本利益,有效避免 了旧式政党制度代表少数人、少数 利益集团的弊端。

其二,新在团结奋斗而不是恶 取答案的绝佳窗口。3月4日下午, 性竞争的政党关系。中国并不是只 善,向中国未来的光明前景走去。 中共中央总书记、国家主席、中央 有中国共产党这一个政党,还存在 说它有魂,在于中国共产党一向乘

着其他民主党派和无党派人士,而 持多党合作建立之初心,不断推进 中国的政党制度把各个政党和无党 派人士紧密团结起来、为着共同目 标而奋斗, 有效避免了一党缺乏监 督或者多党轮流坐庄、恶性竞争的

的制度体系。它通过制度化、程序 化、规范化的安排集中各种意见和 建议、推动决策科学化民主化,有 效避免了旧式政党制度囿于党派利 益、阶级利益、区域和集团利益决 策施政导致社会撕裂的弊端。

应该说, 中国的新型政党制度 是一个有根有魂的制度。说它有 根,就在于这个制度是植根于中国 的历史—社会—文化土壤之中的。 它不仅符合当代中国实际,而且符 合中华民族一贯倡导的天下为公、 兼容并蓄、求同存异等优秀传统文 化。它从中国历史的文明绵延中走 来,在中国当代的伟大实践中完

政治协商、参政议政、民主监督, 与各民主党派和无党派人士一起, 不懈发展出更广泛、更有效的民 主。正因为如此,在过去极不平凡 的5年中,中国发挥出独特的制度优 其三,新在决策更加民主高效势;也正因为如此,新时代里,中 国必将凝聚起更为磅礴的奋斗伟力。

> 世界格局在变,发展格局在 变。中国的新型政党制度,是对人 类政治文明的重大贡献。它给世界 的启示很朴素,也很宝贵,那就是 任何政党要发展好自身、领导好国 家,都必须求真务实、推陈出新, 完善自己的制度、走好自己的路。

(作者为本报主任编辑)



本栏目主持人: 陈振凯